



“耿彦波粉丝团”请愿事件再调查

大同原市长耿彦波粉丝团参与多事件“挺”耿，大同125项工程在耿调走后停工

10月15日下午3点左右，卢廷高拉着台式音响匆匆赶到大同市市委门前时，这里已经积聚了几十名群众，还摆放着三十口烟花。卢廷高捧起话筒高声喊话：感谢共产党的英明决策……半个小时前中纪委官网发布的消息，“大同市委书记丰立祥涉嫌严重违纪，目前正接受组织调查”。

铁杆“耿粉”卢廷高随后被大同警方行政拘留，“耿彦波粉丝团”再度为人热议。这个松散的团体，成员包含老党员、退休公务员、老教师、拆迁户、包工头、农民，各色人等。他们“挺耿”原因各异，有的感动于耿彦波的铁腕作风；有的在大拆大建中获益；还有的在官场仕途升迁。他们为原大同市长耿彦波请愿，更多地是体现了一个美好愿景：希望政府高效、廉洁、雷厉风行。但粉丝团忽略了一个重要问题，大拆大建过于猛烈，透支未来造成潜在风险。耿彦波离任以后，125项在建工程被叫停。大同市政府2013年累计负债超过130亿元。有政府工作人员告诉记者，停工和巨额债务有关。



耿彦波（资料图片）

户。建材商胡立民说，2008年之前，他的生意冷清，几乎维持不下去了。耿彦波在大同大兴土木后，他抓住商机，三年赚到了100多万元。2012年初开始，他也不定期加入到粉丝团的讨论中。

耿彦波主政大同的五年里，城市面貌日益改观。城市规划建设面积由90平方公里扩展到180平方公里，古城墙修复完成四分之三。还有正在急速推进的包括美术馆、博物馆、大剧院、图书馆、体育馆五大场馆项目、高铁站项目，以及大量

的安置房项目。

大同建设日益推进，四牌楼的故事越来越多，粉丝团日益壮大，在四牌楼聚集的人群能够达到将近200人。围绕四牌楼的铁杆粉丝，还有一些外围的粉丝团。有些企业家、公务员，因为不便于公开露面，就开始了“地下”挺耿。

煤老板冯立就是其中一位，在名城复兴运动的带动下，放弃煤矿生意做起了旅游生意。在公司，他不悬挂耿彦波的大幅照片，还定期组织员工学习耿彦波精神。

“粉丝团”发轫

赵立民是“粉丝团”最早期的成员。据他介绍，“粉丝团”早在耿彦波主政大同时即已出现，是由一群关心大同市发展的热心市民聚众聊天发展而来的。

2008年1月，耿彦波从太原市委常委、市政府副市长调任大同市市长，随即掀起了“名城复兴”运动，展开云冈大景区建设、北岳恒山深度开发、古城修复运动。大同成为了一个巨大的工地。耿彦波主政时期，城市改造建设拆迁面积1000多万平方米，四年新增建筑面积2000万平方米。

如此大规模的市政建设牵动了整个城市的神经。粉丝团的张顺友记得，大约在2009年年初，开始有一些闲暇的热心市民不定期地聚集在大同城墙边议论。

他们中有的是老企业员工、退休公务员和教师。他们都是城市发展的参与者和见证者。这些人另外一个特点就是，生活比较清闲，有渠道获得官场小道消息。

这群人的话题经常围绕着新市长耿彦波和他掀起的城市建设进行。耿彦波经常在现场办公，关于他的故事也开始从街头巷尾流传出来。

退休教师陈玉林是粉丝团的“老资格”，他记得，当时传播甚广的一个故事是“耿彦波铁腕拆官房”。迎宾路修建时，附近有很多违章店铺，其中十几间属于该市一位高级别官员的妻子。耿彦波来到拆迁现场，指着这排店铺当众问这位官员：听

任命公示3天变卦

2013年年初，粉丝团的核心话题从市政建设转为耿彦波在大同的任期——“如果耿彦波离任，大同铺开的摊子谁来管？”

当时，丰立祥为大同市委书记，耿彦波为大同市委副书记，市长。卢廷高说，当时人们普遍希望耿彦波接任市委书记。

陈玉林认为，大家的担心并非空穴来风。在大同，有两条“样板路”，一条是丰立祥任大同市市长期间，主持修建的大庆路，一条是耿彦波主持修建的迎宾路。大庆路多次修复，但撑不过两年，又变得坑坑洼洼，被称为“修旧如旧”，而耿彦波修的迎宾路5年依然如新。

2013年2月3日，《大同日报》头版刊发山西省委组织部“干部考察公示”：“确定耿彦波同志为（大同）市委书记人选考察对象，现予以公示。”

当天，粉丝团聚会，大家纷纷表示“心里石头落了地”。但三天以后，事情发生了逆转，耿彦波调任太原市委副书记，市政府市长。对此，11月12日，记者联系山西省委组织部，工作人员拒绝回应。

许多小道消息开始流传，传言耿是被挤走。许多粉丝团成员就此将丰立祥与耿彦波对立起来。2013年大年初二，2月3日，数万大同市民在和阳门广场聚会，请愿留耿彦波。

125项工程被叫停

面对市民情绪的爆发，2013年2月16日大同市政府作出回应，刚调任大同的市委副书记李俊明提出凡是已经开工的政府工程，全力保障；凡是房屋被征收的住户，妥善安置，等“五个凡是”。

与此同时，有媒体称，大同市政府2013年累计负债超过130亿元。之后，耿彦波在大同主持的多数项目延期或者停工。

一份大同市政府的内部资料显示：耿彦波离任以后，125项在建工程被叫停。2013年11月8日，大同市政府发文，要求相关部门停止对大同美术馆等71个在建工程的水、电、建筑材料供应。

记者电话联系大同宣传部，部门工作人员拒绝回答。市政府的一名工作人员告诉记者，是因为债务压力而停工。

大量的半拉子工程致使许多人利益受损。建筑商王冕称，现在整天被工人追着要债，“假如耿市长在，项目早就推动了，我的钱也早回来了”。

拆迁户的生活也受到影响，有的房子拆了一半就停工了，有些人甚至挤

在临时搭建的帐篷里。他们非常羡慕耿彦波在任时安置的那批拆迁户。

“政府不遵守承诺，不作为”，成为四牌楼聚集的“耿粉”们说得最多的一句话。“粉丝团”成员开始策划一些具体活动表达不满，并“保卫耿彦波的建设成果”。

今年8月，御河东一处污水处理厂将污水排到御河，央视东方时空曝光后，卢廷高很生气，“耿市长花了五年时间，把大同的城市环境搞好，现在有人开始破坏。”于是卢廷高在一处公园发表演讲号召市民反对此事。

今年10月，赵云孝掀起了“护城河保卫战”。耿彦波修筑城墙的时候，外面预留了护城河的空间，赵云孝发现有人用垃圾填埋护城河，就拉起条幅，扛起国旗抗议。为了表示活动的正义性，卢廷高等人经常会带着国旗。他们一出现，就会引起人群围观，并能获得共鸣。

上个月中，丰立祥被调查，拥护耿彦波的粉丝和市民长期的不满找到了宣泄的出口，终于导致了10月18日近千人聚集，请愿要求耿彦波回大同。

谁应收拾“烂摊子”？

记者走访了解到，在古城中，还有近4万户居民尚未搬迁，超过2000户居民居住在拆迁一半的房屋中。

一位大同市政府的官员称，他并不认同耿彦波的大拆大建，“按照目前的人事任免制度，在不确定自己任期的情况下，就搭了那么大的框架，是不负责任的行为。”

这位官员告诉记者，耿彦波在之前的为官生涯中，已经有过“教训”，2000年，耿彦波被任命为晋中市榆次市委书记，开始对榆次大拆大建，但离开榆次时，耿彦波向媒体

坦承，“其实我不想走，榆次老城改造没有完成，这是我的一大遗憾。”

麦肯锡公司城市中国计划研究员李晓鹏接受媒体采访时称，大同的问题在于前几年的投入太猛，没有把握好度；其潜在的危险就在于透支未来，使下一届政府背上了沉重的债务包袱。

古城鼓楼东街一处棚户区，下班回来的清洁工耿朝霞说，18日请愿活动，她的儿子也去了，但他是带着另一种情绪去的：“让老耿回来收拾烂摊子，给我们个说法！”

据《新京报》



11月3日，聚集在大同市四牌楼附近的耿彦波“粉丝团”。

“来这里就想起耿市长”

11月2日，被释放的第3天，卢廷高告诉记者，10月15日他去市委门前演讲，也是为了呼唤耿彦波回大同。当天晚上，他被以寻衅滋事罪拘留十五天。同被拘留的还有赵云孝、周连宝。

媒体曝光此案后，网上舆论多有质疑，认为警方滥用职权。10月18日10点，大同市民在和阳门前聚集，表达希望原市长耿彦波重返大同的愿望。大同市公安局的数据显示，最高聚集峰值700人。

大同市公安局一警官称，“他们表达的方式和行为，影响了公共秩序。”警方的处罚是根据《治安管理处罚法》和相关规定。

卢廷高是一位国企干部，另一位被拘留的当事人赵云孝是一位农民，他

们都是挺耿派的“风云人物”。他们还有一群“战友”，组成了挺耿耿彦波的“粉丝团”。

耿彦波“粉丝团”每天下午4点，都会在大同古城四牌楼开“例会”。他们大多是中老年男性。

最近，围绕着两起请愿事件，“粉丝团”展开了更加“广泛”的讨论，每天都有上百人聚集。11月3日，记者在四牌楼附近看到数十人聚集，有人蹲坐，凝神静听最新小道消息。有人围站着，分享着网上抄来的新闻。

四牌楼是大同古城的标志性建筑，上世纪50年代初被拆除，在耿彦波主政大同期间被修复。“粉丝团”的赵立民说：“是耿市长让四牌楼恢复了生机，来到这里就想起耿市长。”

拆迁受益的“耿粉”

随着古城墙修复工程的推进，2012年年底，城墙下面的“根据地”被基础设施建设占用，“粉丝团”的聚会地点逐渐转移到了四牌楼，因为交通位置显著，更多的人被吸引加入了进来。新加入的粉丝们大多获益于耿彦波发起的市政建设工程。

孙海是一名出租车司机，之前居住在古城棚户区，一家五口人挤在一间60多平方米的平房里。城墙修复工程中，

他的房子被拆迁，在政府的补贴下，孙海自己出了4万元钱，在地段很好的大同新南站对面获得一套80平方米的安置房。

有一次开车路过四牌楼，孙海看到一群人在讨论耿彦波。以后，孙海几乎每个月都来一次。

像老孙这样的拆迁受益者，在大同是一个人数巨大的群体。在大同城市扩建过程中，共建设安置房800万平方米，安置群众数万户。受益的并非只有拆迁